

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
4-hasábos petit sor egyszer 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

Nyitólír sora 40 fillér

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 667.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1903.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Stauber József.

Csütörtök, november 26.

Mai számunk főbb közleményei:

Vezérelkek: Apponyiék kivonulása.
Egy verdikthez.
A szatmári választás a Házban.
Harc a nemeslevelek körül.
Kereskedők hitelszövetkezete Aradon.
Botrány a Reichsrathban.
Az ukr. hitközség közgyűlése.
A szerelmes öreg ur.
Apponyi kilépett a pártból.
Az ugrai választás.
Asszonyok ferrongása.
A hercegnő és kocsisa.
Austalos Sándor hamvaival.
Az aradi vashíd.
Tárcsa: Más vágányon. Irta: Szépfaludi O. F.
Regény-Csarnok: Az Antikrisztus csodái.
Irta: Lagerlöf Zelma.

Apponyiék kivonulása.

Arad, november 25.

Apponyi Albert és hívei, a kik eddig is titokban rokonszenveztek az obstrukcióval, ma a miniszterelnök határozott állásfoglalása miatt kénytelenek voltak szint valani. A miniszterelnök a szabadelvű pártban megtette javaslatát a párhuzamos ülések tartására, oly formában, hogy arra nézve a döntés a házszabályok alapján egyszerű szavazással, vita nélkül történjék. Apponyi Albert, aki a legutóbbi napokban állandóan tanácskozott az ellenzék vezető embereivel, ehhez nem akart

hozzájárulni, és kérte a szabadelvűpártot, hogy ezt ne tekintse pártkérdésnek. A miniszterelnök kijelentette, hogy ezt igenis pártkérdésnek kell tekintenie, mivel taktikai kérdésekben nem engedhet. A párt többsége magáévá tette a miniszterelnök álláspontját, a mire Apponyi Albert kijelentette, hogy *levonja a konzekvenciát. Kilép a pártból és kilép vele a volt nemzeti pártnak huszonöt tagja; a többien valószínűleg a pártban maradnak.*

A harcoló ellenzék nagy hozsannával fogadja a kilépőket. Noha Apponyiék kilépése az ellenzék számát szaporítja, és így a kibontakozást megnehezíti: a kivonulást a szabadelvű-pártra nézve csak örvendetes dolognak lehet tekinteni. Végét jelenti annak az áldatlan, lehetetlen állapotnak, hogy a pártban külön pártot alkossanak, a melynek külön nézetei legyenek és a párt erejét a maguk kiválásának fenyegeti hangoztatásával folyton gyöngítsék, bizonytalanná tegyék. Képtelen állapot volt, hogy az ellenzéknek magában a szabadelvű pártba legyen biztos támasza. És ez a bizonytalanság okozta eddig, különösen Széll Kálmán idejében, hogy a szabadelvű párt akciói, lépései nem bírtak a többség imponáló erkölcsi erejével, és hogy az ellenzék játszva akaszthatta meg a parla-

ment normális működését. Ez nem volt rendes állapot, nem felelt meg a párt-elmélet igazi érvényesülésének.

Ez az állapot most megszűnik. Apponyiék kilépnek. Végre az első lépés, a melyet Apponyi a következetesség útján tesz. A miniszterelnöknek szemrehányóan ezt mondta: „Tehát kidobtál?” A miniszterelnök ezt felelte: „Nem, te magadat dobtad ki.” Rövidebben és találékosabban jellemezni a ma történeteket nem lehetett volna.

Egy verdikthez.

Arad, november 25.

Az aradi esküdtszék felmentő ítéletet hozott tegnap egy ügyben, melyről ma így nyilatkozott egyik esküdt:

— Tegnap verdiktünk álmaimat rabolta el az éjjel, mert fölmentettünk egy gyilkost.

Megrendítő tudat nemcsak az esküdtekre, hanem minden polgárra nézve az, hogy az esküdtszéki intézmény nálunk minduntalan jogi tévedések és botlások okozója lesz; s amíg egy meghozott verdikt utólag megmardossa az esküdtek lelkiismeretét, addig odakünn a falvakban, községekben, a köznép milliói között megméltelyezik a lelkeket, s megrendítik az igazságszolgáltatás szilárdságába vetett hitet.

Más vágányon.

Irta: Szépfaludi Ö. Ferenc.

I.

A püspökladányi pályaudvar Nagyvárad felé vezető trainjén megtelek a kupék egészen. A természetes, jó egészségnek örvendő Kadarcsi Samu doktor ur nem is birt kényelmesen kinyújtzkodni s panaszosan emlegette, hogy hajdan, diákkorában, mikor szülővárosából Debrecenbe utazott a kis örmény kereskedővel, sokkal vigabb dolga volt, mert a vézna Kristófot egy a zugba szorította, hogy majd az egész ülés az ő kényelmére szolgált.

Csak az nyújtott némi vigasztalást a sűrűn elrepedt vaskocsiban, hogy a korpulens doktor vis-a-vis-ja, Pandó Jánosné. Pandó Jánosnak, a két év előtt elhunyt papolci fiskálisnak özvegye volt, ki valami jussát ment keresni Biharország fővárosába s most hazautazóban volt, Szolnok felé, hol férje halála óta özvegyi napjait élte. Takaros egy menyecske, minden csak úgy feszül rajta, a piros arca is majd kicsattan, a szeme úgy égett, hogy Kadarcsi Samu doktor ur többször elhúzta a zsebkendőjét s letörölvén arca verejtékét, megjegyezte, hogy manapság már szeptembertben üt ki az igazi kánikula.

— De azért sokat kibír a magyar ember, ha muszáj — szökt az öreg.

— Bizony nem mindég bírja ki, napszúrást is kaphat s pedig nem éppen a forrón

alásütő napsugaraktól — s odapillantott negédesen a vis-a-vis-jára.

— Enje be jó, hogy ily vidám utitársunk van Szolnok felé, mint érdemes orvos uram — folytatta tovább a párbeszédet az özvegy.

Most az egész vasuti kocsi tartalma mosolyogni kezdett.

— Csakhogy én, hugomasszony, nem Szolnok, hanem Nagyvárad felé utazom!

— Hát ez a vonat Nagyvárad felé visz? Hisz éppen most jövök onnan; csak az kell, hogy visszacéljenek!

Pandóné a milyen gömbölyű volt, oly hirtelen is pattant fel, mint a jóra való gummilabda. Kapkodott a köpenye, bőrtáskája, kalapskatulyája s egyéb cókókja után, közben a legélesebb hangon kiabálta:

— Cudarság! Alávalóság! Nem mondják, hova üljön be a szegény asszony s lelketlenül visszavinnék oda, ahonnan elindult. Muszka rendszer, komisz rendszer! Nem csengettek, nem jelzik, hogy melyik vágányon áll az ember vonatja s most szaladhat utána négykézláb, ha tetszik, törődnek is vele. Nem magyarnak való!

A lármás hang felriasztotta a komoly szürkesipkás, gondolataiba elmélyedt Pákozdi Vince gimnáziumi igazgató urat a szomszéd fülkében is, meg a többi szomszédokat, kik azonban odasem hederítettek a fergegére, mely mellettük kitört. Pákozdi Vince azonban szigorú tanár volt, a b—i gimnázium ifjusága kiszolgáltatta volna a bizonyítványt, hogy mikor az őszbecsavarodó, de még javakorbéli direktor ur csak a

folyosóra tette a lábát, egyszerre olyan csend ülepedett le az összes nyolc osztály padjaira, hogy a légy dongását meg lehetett volna hallani. Pákozdi Vince igazgató ur kilépett a vonat kis folyosójára s stentori hangon elegyedett bele a fergetegbe:

— Kérem szeretettel, más pasasérok is utaznak ezzel a vonattal, kik nem tartoznak végighallgatni az éktelen lármát és zsörtölődést, a mit egy-egy elégedetlen utas elkövet. Kalauznak szolok s rendet követelek!

— Bánom is én, ha az ördögnek szól is, — kiáltotta Pandóné s végigszurkálta tekintetével a szürkesipkás öreg urat, majd pedig neki szögezvén nyilait, kezében a kalapskatulyákkal és kendőkkel, így folytatta:

— Jobb volna uram, ha segítene, a helyett hogy rezonéroz. Mert szeretném tudni, mit szólna hozzá uraságod, ha egyszerre megtudná, hogy bár S olnokra készül, mégis Nagyváradra viszik vissza?

— Mennydörgős mennykő! Hova megy ez a vonat? — kérdezte hirtelen megrémüléssel a rendszerető igazgató.

— Ez a vonat Nagyváradra megy, a hova én menni nem akarok, mert épp onnan indultam el a reggel!

— Én sem akarok! Meneküljünk asszonyom! Sietek s magam is viszem a holmicskámát, talán még elérjük a másik vonatot, mely ott áll a második vágányon — de nem sokáig. Előre!

A doktor is, az igazgató is, meg az összes

Samu, Kálmán József, Szücs F. Vilmos, Weinberger János, Klein Sándor, Schaffer Henrik és Illies Zsigmond uraknál. Az aláírások csak a takarékos és hitelszövetkezet megalakulása által válnak kötelező erejűekké.

A szatmári választás a Házban.

(Hieronymi mandátuma.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 25.

A képviselőházban ma szóvá tették a szatmári izgalmas választást, a melyen Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert ki is szótöbbséggel választották meg. Napirend előtt Benedek János szólalt föl, a ki jelen volt a választáson, és az állítólagos pressziót s vesztegetéseket felhagytorogtatva, azt mondta, hogy Hieronymi ily mandátumot nem fogadhat el. Hieronymi maga válaszolt, s a maga személyét igazolta a vádak alól, s válasza Benedeket is kielégítette. Végül maga Tisza István miniszterelnök is megnyugtató felvilágosításokat adott, s a Ház a napirendre tart a választás fölött.

Az ülésnek ez a része így folyt le:

Benedek János napirend előtt kért szót. Jelen volt — ugymond — a tegnapi szatmári választáson és az ott történeteket nem hagyhatja szó nélkül. Az ellenzék kíváncsi volt, milyen magatartást fog tanúsítani a kormány a választásnál, melyen jelöltként a kormány egyik tagja szerepel. Konstatálni kell, hogy a választás teljesen a régi rendszer módjára folyt le. Terrorizmus, vesztegetés történt, a tisztviselőkre pressziót gyakoroltak. Sőt maga Hieronymi is, mikor Szatmáron járt és a törvényszéki elnököt fogadta, azt mondta a törvényszéki elnöknek, hogy *nincs megelégedve a bíróság tagjainak működésével*. Erre a megjegyzésre neki mint kereskedelmi miniszternek nem volt joga. A bíróság több tagja panaszkodott is szólnak e miatt. Reméli, hogy az igazságügyi miniszter meg fogja indítani ez ügyben a vizsgálatot. A szatmári főispán és a polgármester is agitáltak Hieronymi érdekében és kapacitálták a tisztviselőket. Számos választót meg is vesztegettek. Elmond egy ilyen esetet. A záró óráig rendben folyt a választás. Csak ekkor, mikor látták, hogy a függetlenségi párt jelöltje 70 szavazattal előbbre van, akkor indult meg a botrányos szavazat fogdosás Hieronymi érdekében. Szemtanuja volt szülő az itt elmondottaknak és kész minden szavát esküvel is megerősíteni. Azt hiszi, Hieronymi ilyen mandátumot nem fogadhat el.

Hieronymi Károly: Mint érdekelt félnek kissé kellemetlen neki, hogy ez ügyben felszólaljon, de mert személye is érintett, köteles szót emelni. Azt mondja Benedek képviselő, hogy szülő személyesen igyekezett befolyásolni Szatmáron a választókat. Ez abszolút nem áll. O nem gyakorolt semmiféle befolyást senkire. Az sem áll, hogy a törvényszéki elnöknek olyan megjegyzést tett volna, a melyet neki Benedek imputál. Csodálja, hogy ezt valaki elhiszi róla. Hiszen csak tisztában van szülő a bírói függetlenség elvével. Igenis, a törvényszéki elnök tisztelgett nála és szülő beszélgetett is vele, ha jól emlékszik a fizetésrendezésről volt szó, szülő biztosította a törvényszéki elnököt, hogy a kormány szívében hordja a tisztviselők érdekét és abban látja hazafiságukat, ha kötelességüket önzetlenül teljesítik. A mi pedig azt illeti, hogy meg nem engedett kapacitálások folytak, arról neki nincs tudomása, és elvárja, hogy róla mindenki feltételezze, hogy abban neki nem is

lehet része. De nem is tud ilyen esetet, s ha valaki dolozott az ő érdekeben, azt önzetlen ragaszkodásból tette, a mire mindenkinek joga van. Ismétli: sem személyesen, sem közvetve nem tett semmit a választás befolyásolására. (Tettség jobbról.)

Benedek János: Jóleső kötelességének tartja kijelenteni, hogy a miniszter válasza kielégítette, mert Hieronymi tiltakozása bizonyosság arra, hogy ő is elítéli, a mit a kortések tui-buzgalmukban elkövettek. Megengedi, hogy a miniszter és a törvényszéki elnök közt a beszélgetés úgy folyt le, a hogy a miniszter mondja, de szólna viszont így mondják el az esetet.

Nyegre László: Pietykálták! Vén asszony beszéd. A Pannóniáról beszéljen inkább!

Benedek János: A miniszter személyét szülő nem is bántotta, de éppen a miniszter személyénél fogva van az a meggyőződése, hogy az a mandátum nem méltó Hieronymihoz.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Röviden reflektálni óhajt ez esetre. Képviselőválasztásoknál történt visszaélések elbírálására két fórum van: a képviselőház bíráló bizottsága és a Kuria. Visszaélések orvoslásának az a módja, hogy e két fórumok egyikénél keressük azt. De ki kell jelentenie, hogy tudomása szerint a választás Szatmáron rendben folyt le. Nem helyesli ennek folytán, a minden választások kapcsán felmerülő mende-mondáknak a nyilvánosság elé való hurcolását, mert egyesek méltatlanul pellengére állítatnak ilyformán. Ami a tisztviselőket illeti, azoknak is meg van a választási szabadságuk és azt szülő nem engedi konfiskálni. Hogy 200 választót ez utolsó pillanatban összefogdosnak volna, az nem áll, mert mikor Uray, az ellenjelölt még pár szavazattal előnyben volt, akkor kapott Hieronymi ide egy táviratot és azt szülő látta is, mely szerint 200 választója még nem szavazott le. Ezeket tehát nem kellett összefogdosni. (Helyeslés jobbról.)

Az incidens ezzel véget ért és következett a napirend.

Botrány a Reichsrathban.

(Körber a felségjogokról. — Óralopással vádolt képviselő.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, november 25.

A bécsi Reichsrathban ismét nevezetes beszédek hangzottak el, Körber Ernő miniszterelnök ismét, ezuttal már negyedszer beszélt a felségjogokról, fenntartván azt a merev álláspontot, melyet előbbi beszédeiben is kifejtett. Az osztrák miniszterelnök ma már a saját érvelésén kívül avval is igyekezett megnyugtani a hadsereg egységéért aggódó képviselőket, hogy rámutatott azokra a tényezőkre, melyek a hadsereg ügyeit intézik. Körber azt mondta, hogy a Reichsrath vesse bizalmát ezekben a tényezőkre, mert ezek nem fogják megengedni, hogy a hadsereget csorba érje.

A mai ülésen egyébként napirenden voltak a szokott botrányok, melyeknél egy cseh radikális képviselőt óralopással is vádoltak.

Az ülés lefolyásáról a következő távirati tudósítást kaptuk:

Gross a német haladó párt nevében kijelenti, hogy ők a felségjogok fenntartását követelik. Tisza István programja a hadsereg egységének megszüntetését készíti elő, továbbá felkeltette az a program a Magyarország ellen való elkedvelenedést.

Többek felszólalásai után Körber miniszterelnök állott fel szólásra és megcáfolta Gross állításait.

— Bizzanak uraim — mondotta Körber — mind a tényezőkre, melyek a hadsereg sorsát intézik. *Semmi sem fog tenni, ami a hadsereg multjával ellentétben állana.*

Ezután Körber válaszolt a különböző interpellációkra, miközben a cseh-radikálisok a legkülönbébb közbekiáltásokkal zavarták. A többi közt Choc ezt kiáltotta:

— Ahogy ön beszél, úgy minden sarki hordár tud fecsegni. Ehhez nem kell miniszteri kvalifikáció!

A cseh-radikálisok közbekiáltásai alatt Stein felugrott és rákiáltott Fressl cseh-radikálisra:

— *Maga óratolvaj, fogja be a száját! Belgrádban órákat lopott a konakból!*

Choc és Baxa erre a folyosóra rohantak és felvilágosítást kértek tőle. Stein kijelentette, hogy újságírókkal befogja bizonyítani, hogy Fressl egy belgrádi utja alkalmával a konakból jogtalanul tulajdonított el órákat és más értéktárgyakat.

A szerelmes öreg ur.

(Egy kis leány panasz.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 25.

Klasszikus bűnpört tárgyalt ma a budapesti büntetőtörvényszék Oláh András dr. elnöke alatt. A panaszos egy esinos tizenhárom éves leánya, W. Margit, aki a polgári leányiskola második osztályának növendéke.

A szépen kifejllett, bájos azcu leány észrevette, hogy mikor ebéd után az iskolába siet, egy fehérszakállas, nem éppen uriasan öltözött öreg ur követi, sőt egyszer ez megtette azt is, hogy feltartoztatta a leánykát és olyan zavarral, mintha egy 18 éves kamasz volna, szerelmet vallott neki. W. Margit eutól a vallomástól megrémült és futva igyekezett az iskolába, ahol az igazgatónak panaszolta el, hogy őt napok óta egy fehérszakállas uriember lépten-nyomon követi s szerelmével ostromolja. Az igazgató a panasz hallatára utasította W. Margitot, hogy az iskolából való távozásakor, ha látja, hogy az öreg követi, ne fusson el, hanem en edje, hogy az udvarló szoba álljon vele, mert tudni akarja az illető nevét, hogy aztán a bűnvádi füljelentést megtehessek ellene.

Igy is történt. Az öreg ur ott várta az iskola épületének bejáratánál és W. Margit után sompolygott. A leány biztató tekintetet vetett rá, mire az öreg melléje került és fél órán keresztül együtt haladtak. W. Margit besurran egy kapu alá, itt aztán az öreg nem elégedett meg a szerelmi ömlengésekkel, hanem a gyermekleányt átkarolva, erőszakoskodni kezdett. Ebben a pillanatban toppant oda a folyton háttérben leselkedő igazgató és az öreg urat gallóron ragadva, kérdésre vonta.

Még aznap a rendőrség is kihallgatta a szerelmes öreg embert, aki elmondta, hogy Cs. Simon 64 éves nyomdatalajdonos. Könyvezve mondta el, hogy ő tényleg szerelmes a gyermekbe, akivel először az utcán találkozott, a leánya mosolyogva türte az ő fixirozását, ami őt felbátorította és W. Margit néhány nap alatt talán akaratán kívül, teljesen elbolondította a fejét. Tagadja azt, hogy ő erőszakoskodott volna, csak annyit ismer be, hogy mikor látta, hogy W. Margit nyugodtan végighallgatja az ő szerelmi vallomását, sőt besurran egy kapu alá, ezt biztatásnak vette és mert nem tudott önmagán uralkodni, megcsókolta a gyermeket. A budapesti büntetőtörvényszék ennek dacára a leány és az igazgató ur vallomása alapján sze-

mérem elleni erőszak büntette miatt vád alá helyezte a nyomdatulajdonost, akinek pörében ma döntött az ítélőtanács — zárt ajtók mögött. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság nem látva teljesen beigazolta a súlyos vádat, az öreg embert fölmentette. Az egész pörben a legklasszikusabb mindenestre az igazgató ur szereplése, aki olyan tanácsot ad a felügyelőre bízott leánynak, amit tisztességesnek éppen nem lehet mondani.

TANÜGY.

(—) **Az iskolaszék ülése.** Aradváros iskolaszéke holnap, csütörtökön délután négy órakor ülést tart, melyen tárgyalásra kerül többek között a közigazgatási bizottság átirata az iskolák egészségügye, s a tanulók túlterheltsége dolgában. Annak idején, mint megírtuk, *Műlek* Lajos dr. vetette fel ezeket a kérdéseket interpelláció alakjában a közigazgatási bizottságban.

Apponyi kilépett a pártból.

A parallel-ülés — pártkérdés.

(A szabadelvű párt értekezlete. — Uj éjjeli ülés előtt. — Apponyiék kivonulnak.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, november 25

A képviselőház holnapi ülésén Tisza István gróf benyújtja a párhuzamos ülések tartására vonatkozó indítványát. Ezt a szabadelvű párt ma este tartott értekezletén tárgyalta. Apponyi ellenezte az indítványt, és mivel a miniszterelnök azt pártkérdésnek tekintette, s ugyanígy döntött a párt is, Apponyi kijelentette, hogy levonja a konzekvenciákat és kilép. A volt nemzeti párt huszonöt tagja követi.

A holnapi ülés elé nagy izgalommal tekintenek. Az ellenzék erősen készülődik, s bizonyosra veszik, hogy újra éjjeli ülés lesz. A függetlenségi párt pedig nyíltan készül a technikai obstrukcióra.

A mai eseményekről a következő tudósítást vesszük:

A szabadelvű párt értekezlete.

Apponyiék kilépése.

A szabadelvű párt ma esti konferenciája elé nagy érdeklődéssel tekintettek, mivel tudta mindenki, hogy a parallel ülések kérdése, melyet Apponyi és barátjai elleneznek, ma este tisztázás alá kerül.

Apponyi Albert és legközelebbi barátjai, tekintve a dolog fontosságát, számszerint harmincnégyen, ma délután Sággy Gyula lakásán gyűlésre jöttek össze. Az egybegyűltek elhatározták, hogy kilépnek a szabadelvű pártból, ha a miniszterelnök a házszabályokat úgy értelmezi, hogy a parallel ülésekre vonatkozó indítvány fölött nincs helye a vitának.

A pártban ma este rendkívüli számmal jelentek meg a tagok. Számos külső tag is megjelent, de az elnök a gyűlést titkosnak jelentette ki, és kijelentette, hogy mindazok, akik nem tagjai a főrendiháznak, vagy a képviselőháznak, hagyják el a termet.

Tisza István gróf megkérte még azokat a képviselőket, akik valamely laphoz tartoznak, hogy ne adjanak ki más tudósítást, csak a hivatalosat, nehogy az ellen-

zék a fölhangzott érveket fegyverül használhassa föl.

Más forrásból a gyűlésen történeteket a következőképp adják elő:

Tisza István gróf miniszterelnök emelkedett elsőnek szóláshoz, akit Ugrán történet megválasztatásának hírére többen személyesen üdvözöltek és élénken éljenek. Előadta a konferencia célját, és az obstrukcióra való tekintettel, amely a kormányzat legsürgősebb teendőinek elintézésében akadályozza meg, a Ház holnapi ülésén indítványt fog tenni, hogy a képviselőház a jövő napokban naponta két ülést tartson, még pedig az egyiket délelőtt tíz órától délután háromig, a másikat délután öt órától este kilencig. A házszabályokra hivatkozva kimutatta, hogy ily intézkedés meg van engedve, és hogy a 203. szakasz értelmében az indítvány fölött vitának nincs helye. Ezen szakasz értelmében ugyanis minden indítvány, amely az ülések időtartamának megállapítására vonatkozik, írásban az elnöknek adandó be, a ki ezt a képviselőháznak bejelenti és a Ház a legközelebbi ülésén vita nélkül, egyszerű szavazással dönt fölötte.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy az indítványhoz nemcsak hogy járulhat hozzá, hanem azt a leghatározottabban ellenzi. Ez kötelessége három okból. Először, mint képviselő meggyőződésére hivatkozik; másodsor ez a javaslat megsérti az 1899. évi paktumot, amelynek megkötésében ő részt vett; harmadsor: mint a képviselőház volt elnöke, mint a ki a házszabályokat jól ismeri, értekezett a többi pártokkal, a melyeknek szintén az a meggyőződése, hogy a párhuzamos ülések tartása a házszabályokkal ellenkezik. A házszabályok megsértése ugymond, a legnagyobb jogsértés, a melyet el lehet követni. Ovjá a kormányt ily terv keresztülvitelétől. Ez ellen nincs remédium és attól lehet tartani, hogyha egyik részről ilyen eszközökhöz nyulnak, ezt a másik rész is követni fogja. Kéri a miniszterelnököt, hogy álljon el attól a szándékától, miszerint ezt az indítványt vita nélkül kívánja letárgyalni. Nyissák meg a vitát, hogy valamennyi párt elmondhassa nézetét. Kéri végül, hogy ne tegye pártkérdéssé a dolgot.

Tisza István gróf sajnálattal kijelenti, hogy álláspontját fenn kell tartania. Ez taktikai kérdés és ebből nem engedhet.

Szentiványi Árpád Apponyi álláspontját helyesli. Kivánatosabbnak tartaná a helyett, a mit a miniszterelnöki javasolt, a Ház felosztását az ellenzék leküzdésére.

Molecz Dániel a miniszterelnök indítványa mellett foglal állást.

Apponyi Albert kijelenti, hogy nem tehet mindennap engedményeket meggyőződéséből. A minap tette ezt, a mikor a programot tárgyalta, ne követeljük, hogy újabb áldozatot hozzon a meggyőződése rovására.

Tisza István gróf ragaszkodik ahhoz, hogy ez pártkérdésnek tekintessék. Kijelenti, hogy Apponyi állásfoglalása nincs helyén, mivel az ugyanis alárendelt kérdés. Ha Apponyi oly nagy dologban tudott engedni, mint a minő a program kérdés volt, itt is engedhet.

Ezután Podmaniczky Frigyes báró elnök határozatképp jelentette ki, hogy az indít-

vány holnap meg fog tétetni és hogy az pártkérdésnek tekintetik.

Apponyi kilépése.

A határozat kihirdetése után Apponyi kijelentette, hogy ebből magára nézve a konzekvenciákat le fogja vonni.

Az értekezlet bezárása után a képviselők nagy izgatottsággal csoportosultak Apponyi köré, a ki többen kapacitálni próbálták, hogy maradjon a pártban.

— Tehát kidobták a pártból? — kérdezte az értekezlet után Apponyi Tisza gróftól.

— Nagyon sajnálom a dolgot — felelte a miniszterelnök — de te magadat dobtad ki, a mikor ezt a kérdést erőltetted.

Tallán földmivelésügyi miniszter is kapacitálta Apponyit, majd Sággy Gyulát, hogy ne bontsák meg ily súlyos időkben a párt egységét.

Tisza más képviselők előtt is sajnálatát fejezte ki a történetek fölött, de kijelentette, hogy taktikai dolgokban nem engedhet.

A miniszterelnök hivatkozott arra, hogy erre nézve már precedens eset is fordult elő. Apponyi a paktumbeli megállapodással oldatta meg ellentétes állásfoglalását, pedig Apponyi gróf házelnöksége idején, Széll Kálmán és Andrássy Gyula gróf, akik a paktumban szintén részesek voltak, már áprilisban avval a kérdéssel járultak Apponyihoz, hogy a parallel ülések tekintetében az ő hozzájárulása megnyerhető volna e. Apponyi ugyanakkor is a mostani álláspontjára helyezkedett és a parallel ülésekbe semmi szín alatt beleegyezni hajlandó nem volt, de mindebből kiviláglik az, hogy a paktumra hivatkozni nem lehet.

Kik követik Apponyit.

Apponyival eddig biztos tudomás szerint huszonöt képviselő vállalt szolidaritást. A kilépők között vannak: Gulner Gyula, Szentiványi Árpád, Nagy Ferenc, Sággy Gyula, Steiner Ferenc, Blaskovics Ferenc, Bogyay Máté, Günthner Antal, Issekutz Győző, Wittmann János, Miksa Imre, Hammersberg László, Ugron Zoltán, Brezovay László és mások.

Az agráriusok, élükön Ribinek Gyulával, habár a volt nemzeti párthoz tartoztak volna is, a pártból nem lépnek ki.

A harcoló ellenzék körében a kilépés nagy örömet keltett. Elhatározták, hogy nem hagyják magukat meglepni, hanem a legerélyesebb fegyverekkel készülnek a holnapi ülés elé. Ilyéformán nagyon valószínű, hogy holnap újra a hajnalba nyuló éjjeli ülés lesz.

A parallel ülések.

Ma már teljesen bizonyosra veszik, hogy Tisza István gróf a holnapi ülésen benyújtja indítványát a párhuzamos ülések tartása iránt. A miniszterelnök úgy tervezi, hogy a parallel üléseken délelőtt az ujonejavaslatot, délután az indemnitást tárgyalják. A volt nemzeti pártiak között elterjedt hírek szerint Apponyinak elhatározott szándéka, hogy a holnap benyújtott indítvánnyal szemben foglal állást.

A Magyar Szó értesülése szerint Apponyi a Házban nem szólal fel és nem is lép ki a szabadelvű pártból. Nem lépnek ki hívei sem, mert bár aggodalmaik van a házszabályok olyan értelmezése ellen, a mely mellett Perczel Dezső és Tisza Ist-

ván állást foglaltak, de politikai okokból a kibontakozás érdekében alárendelik a különzetüket a miniszterelnök magyarázatának. A M. Sz. úgy értesül, hogy egy-két volt nemzeti párti akkor is kilép, ha Apponyi meg is nyugszik a tervezett házszabály módosításban. Az említett lap szerint *Hammersberg* László, *Wittmann* János és *Sághy* Gyula neveit emlegetik, de ezek is megváltoztatják szándékukat.

Technikai obstrukció.

A függetlenségi párt pénteken este tart értekezletet, a melyen az összes szönyegen forgó kérdéseket megvitatják. Azt hiszik, hogy ezt az alkalmat ragadják meg a békepártiak, hogy az obstrukciót elítéljék.

Nem lehetetlen, hogy *holnap és holnapután heves éjjeli ülések lesznek*, mert az ellenzék meg akarja akadályozni a javaslat fölött való szavazást.

A függetlenségi békebarátok attól tartanak, hogy a terroristák a parallel ülésekre vonatkozó indítvány folytán kényszeríteni fogják a pártot, hogy *nyíltan mondja ki a technikai obstrukciót*.

A hercegnő és a kocsisa.

(A legfrissebb drezdai botrány.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától —

Arad, november 25.

A drezdai udvar legújabb botránya ma már élénken foglalkoztatja nemcsak az egész nyugati sajtót, hanem a német arisztokráciát is, mely eddig nem akart tudomást venni erről a kínos ügyről.

Ez az eset nem keltett ugyan akkora feltűnést, mint *Lujza trónörökös* szökése, de a megdöbbenés nagy, amióta köz tudomásu lett, hogy ezuttal is a *szászországi klerikális politika* játssza a főszerepet.

A szenzációs esetről a következő újabb részleteket jelentik:

(A kocsis regénye.)

Schönburg Waldenburg hercegné már négy teljes hét óta nyomtalanul tűnt el kocsisával, *Materni* Emilióval, akit Olaszországból hozott magával. A kocsis bátyja, *Materni* Emica, a herceg kastélyában a teljhatalmu urat játszotta. A két testvér nem ritkán okozott botrányos jeleneteket. Már régen feltűnt az intim viszony, melyben a hercegnő *Materni* állott. Az erdei munkások gyakori kikocsizásokról tudtak mesélni, a melyeket a hercegné gígjén tett, egyedül Emilióval.

A hercegné már tavasszal egy ízben megszökött és egy ismeretlen férfival Olaszországban heteken keresztül automobil kirándulásokat rendezett. Férje akkor sem tudta, hogy hol van. A házastársak állítólag nagyon rosszul éltek egymással.

Schönburg-Waldenburg herceg jelenleg *Stadelhofban*, feleségének karinthiai birtokán tartózkodik. A herceg szülei a nyár vége óta a szászországi *Gauernitz* kastélyban laknak. Mint-hogy az egész helység a birtokhoz tartozik, az odaváló emberek hallgatnak a botrányról. A házaspár öt éves fia atyjánál van *Stadelhofban*. *Gauernitzben* van még *Enrico*, a kocsis bátyja mint szakács.

Materni Emiliónak ré-ebben viszonya volt egy leánnyal, akinek gyermeke született. Ez a leány most *Drezdában* van, szobaleányként alkalmazva. Emilió röviddel a hercegné férjhezmenetele után, nem egészen a saját jószántából, feleségül vette a kastély egyik szobalányát. Emiliónak a felesége is eltűnt. A herceg

maga mondta, hogy a klerikálisok okai a botránynak.

A hercegné temperamentumos, kis termetű, erős és csinos arcu asszonyka, emilió, a kocsis, magas erős férfi, körszakállal, igazi olasz típus. Ot is, bátyját is, durva embereknek ismerik.

A gauernitzi kastély, a honnan a szerelmes pár megszökött, az *Elbe* folyóhoz közel egy nagy parkban fekszik és inkább villa, mint kastély benyomását teszi. A világtól elzárt fészek fő tulajdonsága az unalom, és majd nem érhető, ha a szellemes és tultemperamentumos asszony olyan férj oldalán, a ki neki éppen ellentéte, nem jól érezte magát.

(A tettenért szerelmespár.)

A herceg, akit természetesen igen kellemetlenül érintett, hogy a felesége, aki igen szép asszony, felszavazta (amit végre is a legkevesebb férj szeret) nyilatkozatot közöltetett néhány német lapban, amely úgy szól, hogy a hercegné nem szökött meg a kocsisával, hanem gyöngélkedésére való tekintettel néhány hétre elment Délvidékre.

A valóság azonban az, hogy mindeddig senkise tudja, hogy a szép hercegné merre utazott az ő szíve kocsisával, a kivel már hónapok óta folytatott szerelmi viszonyt, még pedig olyan cinikus, olyan szemérmetlen módon, hogy a hercegi udvarnál mindenki tudott róla, csak éppen a férj nem. Már ez rendszeren így szokott lenni.

A hercegasszony, úgy mondják, nem valami válogatos természetű. Házasságának hat esztendeje alatt nem egy viszonya volt és a szász katonatisztek közt bizonyára nem egy van, aki igen pikáns dolgokat beszélhetne a hercegnőről.

Vagy két hét előtt az a baleset érte, hogy a herceg, akit hir szerint névtelen levében figyelmeztettek neje üzelmekre, olyankor nyitott be a szép asszony apartamentjába, a mikor egyáltalában nem vártak rá és a hercegnét meg a ripacos kocsisat olyan helyzetben találta, melyet a polgári életben minden kétséget kizárónak szokás nevezni.

A kocsisat persze hatádektalanul kidobatta és hogy a feleségével ugyanigy nem cselekedett, azt csak a nyilvános botrány elkerülése miatt tette.

De a szép asszony sehogy se tudott bele nyugodni abba, hogy regényének ilyen erőszakos módon essenek véget és megcsinálta a folytatást úgy, hogy vagy két nappal később minden pénzével és minden ékszerével együtt eltűnt.

Alice hercegné minden lehető elkövetett, hogy a kocsisat magához láncolja. Nem volt olyan szolgálati ág a melyre ne alkalmazta volna, még főzetett is vele.

(Mikor történt a szökés.)

A *Berliner Lokalanzeiger*-nek jelentik *Drezdából*: *Gauernitzi Schönburg-Waldenburg* Viktor Frigyes Ernő herceg felesége megszüntette férjével a házasságát már három héttel ezelőtt, mert már *folyamatban van köztük között a válópör*. A hercegné most állítólag Olaszországban van. Másfél éves fiacskáját az egyik verzió szerint azonban férjénél hagyta. A hercegnének ez a lépése különféle híresztelésekre ad alkalmat, melyek megerősítést még nem nyertek habár még most is forgalomban vannak a sok cáfolat után is. A hercegné unokanővérével, a volt szász trónörökösével, élénk levélváltásban állott.

A *Berliner Tagblatt*-nak jelentik *Drezdából*: A hercegné elutazása óta négy hónap telt el. *Alice* hercegnő egy spanyol születésű,

rendkívül tampramentumos, csáoitó szemű kis barna hölgy volt. *Frigyes Ernő* herceg, *Alice* hercegnő férje, marciális egyéniség, aki a saját utjain szokott járni. A herceg szülei most *Drezdában* visszavonultabban élnek, mint valaha. A *Frigyes Ernő* herceg és *Alice* hercegnő közötti szakadás, ép oly áthidalhatlan, mint *toszkánai Lujza* esetében. A házasság egy másfél éves sarja *Stadelhofban*, *Klagenfurtban* atyjánál van.

A *Leipziger Tageblatt*-nak jelentik *Lipcséből*:

Schönburg-Waldenburg Frigyes herceg neje, született *Bour-on-Alice* hercegnő, *Don Carlos* spanyol trónkövetelő lánya három hónap óta eltűnt *Drezdából* másfél éves fiacskájával. A herceg maga már régebb idő óta birtokain tartózkodik.

Az ugrai választás.

(Tisza István gróf győzelmé.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, november 25.

Tisza István grófnak miniszterelnökké történt kineveztetése folytán a gróf kerületében, a biharmegyei Ugrán, ma új választást tartottak. A választások elé nagy érdeklődéssel néztek, egyrészt a képviselő-jelöltnek magas személye folytán, másrészt, mivel a függetlenségi párt akciója folytán erős küzdelmet jeleztek a kerületben; sőt voltak, a kik *Tisza* bukását megjövendölték. Annyival nagyobb a meglepetés, hogy *Tisza István* gróf impozáns többséggel — *négyszáznegyvennégy szótöbbséggel* — jutott újra a mandátumhoz. A választás általában nyugodtan folyt le, és csupán kisebb rendzavarások fordultak elő.

Az ugrai választásról a következő tudósítást vesszük:

(Az előkészületek.)

Nagy izgatottság előzte meg a választást az egész kerületben. A kerület székhelyét, *Ugra* községét különben egészen megszállották a katonák. Három század nagyvárad harminchetes baka, a kiknek *Burrián* őrnagy a parancsnokuk, továbbá a *Vilmos* huszárok két százada, a kik felett *Nedeczky* kapitány rendelkezik. Kivülök negyven csendőr ügyel fel a rendre. A kerület többi községeiben sem lehetett elkerülni a katonaság kirándulását, *Komádiban* két század baka van *Vuics* őrnagy vezetésével és *Döry* kapitány parancsnoksága mellett fél század huszár.

Ma még két szakasz honvédhuszár indult *Nagyváradról*, a kik a kisebb községekben ügyeltek fel a választók között.

Ugy a szabadelvű párt, mint az ellenzék részéről számos képviselő van jelen a választáson; a szabadelvűk közül: *Feilitzsch* Artur báró, *Gajári Géza*, *Szombathy* György, *Telegdy* József, *Halász* Zsigmond, *Kristóffy* József és a *Tiszák* régi lelkes híve *Gajári* Ödön. Az ellenzék *Molnár* Ákost, *Lengyel* Zoltánt, *Gabányi* Miklóst, *Sturman* Györgyöt és *Bakó* Józsefet küldte a csatárra. A megyebeli vezérek is nagyban buzgózkodtak, s sorra járták a kerületet.

A függetlenségi képviselők egyikének, *Gabányi* Miklósnak, egyik kirándulása rosszul sikerült. Őán-Szent Miklóra ment el a hírhedt diósádi követ, hogy ott híveket szerezzen, de ott nem akarták meghallgatni. Végre szóhoz jutott nagy nehezen, pár percig hallgatták, de azután nevetés és bölgölés szakította meg a beszédet, amire *Gabányi* otthagya a községet. A pártok vezetői még tegnap benyújtották

FOGAK

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávolításának 3 koronától. Az általam készített és Párisban első díjat nyert fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és kitűnően ragvale. Régi fogorvosok által kitaláltak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

Nagyobb rendeléseknél a vasutköltség fele megtérítetik.

Fogorvosi intézet: LÖFLER EMIL. GROSSMANN S.

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 50. sz I. em.

Royal-szállóval szemben.

Fogorvos:

Fogtechnikai vezető:

Foghúzás érzéstelenítve.

Tartós plombák.

Rendel: d. e. 10-12 óra
d. u. 3-7-ig.

a párisi fogorvosi akadémia kiállításán a keresztel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is.

2298

Arad legnagyobb

óra és ékszerraktára.

DEUTSCH IZIDOR

órás és ékszerész

ARAD, TEMPLOM-UTCZA

Minorita-palota.

Alkalmi vételek és eladások.

Legnagyobb választék és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ékszertárgyak,

tört arany és ezüstneműek készpénzért a legmagasabb árrban megvétetnek vagy más új tárgyra átcsereztetnek. 1897

—Kéretik kísérletet tenni.—

Magy. kir. államv. budapest-jobbparti üzletvezetősége.

89044—1908. I. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége a vonalai részére 1904. évben szükséges pályafenntartási fák szállítására nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1904. évi megközelítő szükséglet, mely a megrendelés alkalmával korlátlanul felelhető vagy leszállítható, alább van felsorolva. a végleges megrendelés, mely alkalommal az 1904. évben szállítandó fák pontos mennyisége és mérete szállítóval közöltetni fognak, folyó évi december hó végéig fog megtörténni.

- 115 km. jegenye fenyő deszka.
- 46 köbm. lucz fenyő deszka.
- 10 köbméter vágott lucz fenyőfa.
- 116 köbm. jegenye fenyő palló.
- 15 köbméter lucz fenyő palló.
- 55 köbméter tölgyfapalló.
- 141 köbméter faragott puhafa.
- 105 köbméter faragott tölgyfa.
- 40 köbméter puha szálf.
- 19.000 darab különféle lécz.
- 212.000 darab fedőzsindely.
- 4.200 darab kemény kerítési oszlop, továbbá tölgyfa deszka, szélmentszelen jegenye deszka, puha és kemény kerítési rud, puha szél deszka.

A fák szállítása 1904. évi február hóban kezdendő meg s 1904. évi április hó végéig fejezendő be. A fák két csoportra osztott részletes méretjegyzékeit, melyek egyszersmind ajánlati űrlapokat képeznek, a pályázati feltételekkel együtt a budapest-jobbparti üzletvezetőség (Budapest, Külső Kerepesi-ut nyugdíj házcsoport 2. sz.) anyagbeszerzési osztálya szolgáltatja ki díjtalanul, esetleg küldi meg posta útján.

A pályázati feltételek értelmében kiállítandó ajánlatok ivenkint egy korona magyar bélyeggel ellátva 1903. évi december hó 2-án déli 12 óráig nyújtandók be, a bánatpénz 1903. évi december hó 1-én déli 12 óráig teendő le. Elkészve beadott, vagy táviratilag tett ajánlatok, valamint pótajánlatok figyelembe nem vétetnek. Budapest, 1908. évi október hó.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

ALAPITTATOTT 1890.

Augenstein K. Alajos

házasságközvetítő intézete

Budapest, VII., Wesselényi-utcza 54. szám.

Közvetít házasságokat biztos sikerrel 6 hét alatt. Eddig több ezer házasság sikerült. — Válaszbélyeg. 2411

ALAPITTATOTT 1890.

Telefon 474.

Ha czipőre van szüksége,

ne vásároljon többé a bécsi vagy külföldön gyártott czipőkből, mert drága pénzért rosszat kap; hanem

rendeljen magyar iparosnál.

Legjobban mutatja ezt az

Aradi czipészek Termelő Szövetkezete

(Arad, Andrassy-tér 22.)

kirakata, hol látható a különbség a bécsi rongy és a tisztességes munka között!



A szabadalmazott Asbest-talpbélések egyedüli raktára.

A közlő téli idényre raktáron van legfinomabb

Jamaica Rum

üvege 60 fillér, 1 kor. 80 fillér és 4 korona.

Kiváló minőségű chinai tea.

Egy kis csomag 20 fillér, közep csomag 60 fillér, 1/8 kiló diszes bádog dobozban 3 korona.

Kitűnő francia illatszerek

- Extrait Ideal, Extrait Tréfle incarnat,
- Extrait Vigne fleurie, Extrait Crub Apple Blosson
- Extrait Tréfle du Japon, Extrait Crub Apple,
- Extrait Violette enperieur. Eau de Cologne Russe.

Üvege 2 kor 50 fill.

Üvege 6 korona.

Kapható egyedül

Rozsnyay Mátyás gyógyszerertárában

Arad, Szabadság-tér.

909

Egy vidéki városban levő igen jó

szálloda,

vendéglő és uri casinóval egybekötött **kávéház**, méltányos és kedvező feltételek mellett lehetőleg azonnal

bérbe vehető.

Bővebbet Fejér Gyula füszerkereskedőnél Aradon. 2439

Magy. kir. államv. üzletv. Aradon.

29068—1908. I. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a Piski állomáson létesítendő csatornázással kapcsolatos munkákra.

A tervek, a költségsszámítás, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1887-ben kiadott általános és részletes feltétlfüzetek Aradon, a magyar királyi államvasutak üzletvezetőségének pályafenntartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1903. évi december hó 1-én déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a piskii állomáson létesítendő csatornázás munkáira.”

Ajánlat csakis az összes munkákra nyújthatók be.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1903. évi november hó 30-án déli 12 óráig az összes munkákra pályázóknak 800, azaz Háromszáz korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránaál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számítatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak dejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. Távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel adandók fel. Az ajánlatok feletti döntés határideje a pályázati határidőtől számított 2 hétben állapittatik meg, a bánatpénzek visszaadása pedig a döntéstől számított 8 napon belül eszközöltetik.

Aradon, 1908. évi november hó 8-án.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

Értesítés.

Nagybecsű közönség és tisztelt vevőimnek tudomására hozom, hogy boldogult férjem által **Kallap János** cég alatt vezetett mézeskalácsos, méz és viaszknemű üzletet szakképzett fiam vezetése mellett változatlanul továbbra is fentartom. Férjemmel szemben tanusított eddigi szíves pártfogásukat velem szemben is kérem fentartani.

Tisztelettel

Ozv. Kallap Jánosné.

2455

Nagymennyiségű

IÉCZ

eladó

az **Aradi Nyomda Részvénytársaságnál.**

Pöstyén

csúsz, kőszvény, tachias, exsudatok, speciális leghíresebb gyógyhelye.

Prosp.: a fürdőigazgatóság

Téli kúra
kényelmesen a fürdőintézetben.

Házi kúra
az iszappal házi orvosi kezelésben.

Iszap főlerakat házi kúrákhoz Aradon:

Földes Kálmán gyógyszerárán, Deák Ferenc-utca 11-12

Varrónő,

aki a legkomplikáltabb tollatokat

elismert jó ízléssel

és gyorsasággal készít

ajánlkozik házakhoz.

Szíves megkeresések Kápolna-
utca 2. sz. ajtó 4. 2416

Magyar királyi államvasutak budapest-
jobbparti üzletvezetősége.

40597/903. I. szám.

Pályázati hirdetmény.

Veteményezési anyagokra.

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége az 1904. évben szükséges alábbi anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítandó anyagok következők: 1400 kg. fűmágyvegyülék lejtőkre és 837 kg. fűmágyvegyülék díszkertek fentartásához.

Ezen mennyiségek nem fix mennyiségek, hanem csak tájékozással szolgál és tartozik szállító a tényleges szükségletet — mely a fenti mennyiségeknél lehet korlátlanul több vagy kevesebb — szállítani és pedig az időnkint kiadandó megrendelési levelekben kitűzendő határidő alatt.

Az anyagokra vonatkozó részletes kimutatás, mely egyszersmind ajánlati mintául is használandó, az üzletvezetőség anyag beszerzési osztályánál (I. d.) Budapest, Külső Kerepesi-ut 2-ik házcsoportjában kapható.

Ugyanezen kimutatásban fel vannak sorolva az egyéb pályázati és szállítási feltételek.

Az ajánlat 1 koronás magyar bélyeggel ellátva, lepecsételve s a borítékon „Ajánlat a 40597/903. sz. hoz” felirattal megjelölve legkésőbb 1903. évi december hó 10 én déli 12 óráig nevezett üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályához beterjesztendő.

Elkészve beadott vagy táviratilag tett, valamint pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott értéknek 5%-a teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban a pályázati határidőt megelőző nap déli 12 óráig a budapest jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

Budapest, 1903. évi november hó 9-én.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjaztatik.)

A legjobb fémtisztító szer

ma és az is marad az

AMOR

fémtisztító gyönyörű fényvel.

Mindenütt kapható 14, 20 és 30 filléres dobozokban.

Gyáros: Lubszynski & Co., Berlin N. O.
Ugyeljünk az „Amor” védjegyre.

1051

Arad szab. kir. város polgármesterétől.

Pályázati hirdetmény.

Arad szab. kir. város törvényhatóságánál megüresedett s évi 1400 korona fizetéssel és megfelelő lakbérrel javadalmazott segéd tisztii állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom ennélfogva mind azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, s az 1883. évi I. t. cz. 19. §-ában körülírt képesítéssel bírnak miszerint a kellőképen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi december hó 9 éig bezárólag annál is inkább bemutatassák, mert a későbbben érkező folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Aradon, 1903. évi november hó 21 én.

Institutoris.
polgármester.

Igaz Sándor

műorás és ékszerész

Arad, Szabadság-tér és Simonyi-
utca sarkán.

Raktáron tart: **különlegességi zsebórákat**, u. m.: Longines, Omega, Bonheur stb. valamint mindennemű **ingá-, fali- és ébresztő órákat** pontosan szabályozva.

Ékszerek nagy választékban.

Saját óra és ékszerjavító

műhelye.

713—1903. g. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a város részére 1904. évben szükséges kefekötő áruk szállítása iránt folyó évi november hó 30-án d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár: Árjegyzék szerint. Bánatpénzül leteendő 50 korona készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árlejtésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánatpénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1903. évi november hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Dr. Angel, s. k.
aljegyző.



707—1903. g. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a város részére 1904. évben szükséges üveges munkák elvállalása iránt folyó évi november hó 30-án d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár: 1. 1□ méter vörös üvegért 2 kor. 50 fill. 2. 1□ 2 mm. vastag belga üvegért 4 korona. 3. 1□ 3 mm. vastag belga üvegért 7 korona.

Bánatpénzül leteendő 40 korona készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árlejtésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánatpénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1903. évi november hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Dr. Angel, s. k.
aljegyző.



MINDEN HOLGYNEK SZÜKSÉGES ARCBORE MEGVÉDÉSÉRE A FÖLDES-FÉLE

MARGIT-CREMET

használni.

Ezen kitűnő összeállítású és most már az egész művelt világban elterjedt készítmény nem zsíros kenőcs, hanem a bőr által azonnal felszívódó vegykészítmény. Teljesen ártalmatlan és azért bármily hosszú ideig használva sem árt. Pár napi használat után megszüntet szepiét májfoltot, bőrrákát (mitesser) és minden arcztisztatlanságot. Masszához használva eltünteti redőket, himlőhelyet stb.

Össze azon készítmények valódiak, a melyek czimeres védjeggyel vannak lezárva.

Hamisítványoktól tessék óvakodni!

Egy tévely ára 1 korona. 1569

Margit szappan 70 fillér. Margit powder 1 kor. 20 fill.

Kapható Aradon az összes gyógyszerárakban és droguerárakban.

Apátfalván: Tar Imre, Baktanyán: Fedor István, Vargha Antal, Borosjenőn: Pintér Ferencz, Boros-Sebesen: Zangerl Gyula, Berzován: Székely Sándor, Cs. Apácán: Bonomi Antal, Cs. Palotán: Nagy Albert, Csermén: Berkes Armin, Elekén: Ifj. Pekker István, Földeseken: Boros Károly, Glogovácson: T. Zombory János, Gurahonczon: Molnár István, Gyorokon: Masznyik Dániel, Kis-Jenőn: Bayer György, Kevegesen: Schlögl Pál, Kun-
agótan: Fejes Lajos, Kertészen: Hackenberger László, Medgyesegyházán: Kelecsényi Ferencz, Mező-Kovácskúrtán: Szabady Viktor, M. Radnán: U. Kossuth Pál, Nagy-Halmágyon: Hanzóros Adám, Nagy-Zerinden: Vály Géza, Ó-Pécskán: Kocszin János, Pankótán: Fosevitz Gusztáv, Pityaroson: Szabados József, Székudvaron: Fromm D. Traugott, Szmándon: Csiky Lukács, Soborszában: Károlyi Kálmán, Szemlakon: Hanzsler Sándor, Tanázon: Kunz János, és Új-Aradon: Ternajgó Géza urak gyógyszerárakban.

NEUMANN M.

férfi-, fiu- és gyermekruha-telepe
ARADON,
Andrássy-tér, a Fehér Kereszt mellett.

csász. és kir. udvari szállító

Dusan felszerelt raktár az elősmert legjobb minőségű készárúban.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalan kivitelben készítettnek.

Szabott árak.

Alapított 1845.

Telefon-szám 457.

Szabott árak.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudakozásánál kérjük a hirdetés alatt levő számokra hivatkozni.

Az apró hirdetések előre fizetendők.

Felvilágosításokat teljesen ingyen ad és hirdetések felvételére a kiadóhivatal: József főherceg-ut 22. szám.

Telefon szám: 151.

Ezen rovatban minden szó egyszeri beiktatásának ára 4 fillér, vastagabb betűből 8 fillér. — Cseledet kereső vagy cselednek ajánlkozó apró hirdetés 20 szög 50 fillér, minden további szó 4 fillér. — Hirdetési levelezőlapok 50-60 fillérért és 1 koronáért kaphatók lapunk alarúsító helyein.

Vezérügynököket keres

elsőrendű, előnyös és új módosítottakkal dolgozó biztosító társaság. Ajánlatok óvadékképes jellege alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 2463

Weitzer János toll.



Dobozos
ker. 40 M.

Nikkelezett aczélből.

Kapható: Ingusz I. és Fianál.
Telefon 517.

Két szobás udvari lakás

november 1-től kiadó. Csiky Ger-gely-utca 18. szám. 2269

Az ipartestület

régi nagyterme, nagy konyhával és kényelmes mellékhelyiségekkel lakodalmi, bál alkalmakra, társas-vacsorákra stb. bérbeadatik. 2457

Kutyaeledel

legjobb minőségű kapható

Boros S.

szappanosnál

2464

Erzsébetfalván.

Egy 5 kilós postacsomag 2 ko-rona 50 fillér.

708—1908. g. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a város részére 1904. évben szükséges bádigos munkák elvállalása iránt folyó évi november hó 30-án d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár: Árjegyzék szerinti egységárak.

Bánatpénzül leteendő 200 ko-rona készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árlejtésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétet-nek figyelembe, ha azokhoz a bá-nompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az ár-lejtési feltételeket ismeri és elfo-gadja.

Az árlejtési feltételek a gazda-sági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1908. évi november hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Dr. Angel, s. k.
aljegyző.

Éz a legfontosabb

nem kell elköltözés esetén, vagy más esetben feleslegessé váló butorokat po-tom áron eladni, megveszem én azokat, ugyesintén

uraságoktól levetett ruhákat a legeslegmagasabb áron.

Kivánatra házhoz is megyek.

Roth A.

butorvétel és eladás.

Árpád-tér 4. sz. (a zsidótemplommal szemben). 1471

KINTZLER ZOLTAN

Cronometter műorás és ékszerész

Arad, Andrássy-tér 20. (Régi Arena.)

Kizárólag finom

óra és ékszer

kapható.

1481

Pontos és szolid kiszolgálás!

Uraságoktól levetett

téli kabátokat és utazó bun-dákat, férfi ruhákat

a legmagasabb áron veszek.

Kivánatra házhoz is megyek. Továbbá használt butorokat is ve-szek és olcsó áron eladok. 2365

Menczer Márton

Arad, Petőfi-utca 7. sz.

Alapított 1893.

Telefon 423.

Fleischer Testvérek

vas és rézbutor gyára

Arad, Deák Ferencz-utca,

Földes-palotával szemben.

Gyártanak legjobb kivitelben csinos gyermek-ágyakat, mindenféle

rézbutort,

összecsukható vaságyakat. Sodrony ágybetétek minden méretben ké-szítettnek.

Pontos kiszolgálás a legjutányo-sabb áron. 2005

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Telefon 242. sz.

Kalmár * *

* * József

villanyműszerész

Kerékpár és varrógép rak-tára

2074

ARAD, Salacz Gyula-utca 2. sz.

Raktáron tartok családi

Singer varrógépeket, karikahajós (Ringschiff) gépeket

házi vagy ipari használatra 5 évi írásbeli jótállással, kedvező havi részletfizetés mellett.

Varrógép javítások

jótállás mellett eszközöltetnek.

Alkalmi vétel!

4 frt 34

egy finom üveg-készlet, mely 41 darabból áll és pedig: 12 vizes

pohár, 12 boros pohár, 6 likör po-hár, 1 vizes üveg, 1 boros üveg, 1 likör üveg, 6 kompót tányér, 1 kompót tál, 1 csemege alvány, ösz-szesen 41 drb.

Fehér porcellán tányér 10 kr. 3 frt 50. Mosdó készlet színes

Évőeszközök: 1 kés, 1 villa, 1

5 frt 95

egy 6 személy-nek való étel-készlet, legfíno-mabb karlsbadi

porcellánból, festett és aranyozott díszítéssel, mely 26 darabból áll és pedig: 6 leves-tányér, 6 lapos tányér, 6 csemege tányér, 1 leves-tál fedéllel, 1 pecse-nye tál, 1 főzelékes tál, 1 saláta-tál, 1 tészta-tál, 1 cauce-tál, 1 sauce-alja, 1 sótartó összesen 26 darab.

darabja. Hazai gyártmányu fehér mély tányér 7 kr. darabja. Színes csemege készlet, mely áll: 6 tányér, 1 tálból, 1 kanál, összesen 50 kr. Különlegességek 12 szép kristály vizes pohár 70 kr. Meg nem felelő tárgyak vissza-vétetnek és a pénz visszaküldetik. — Valódi Auer izzótetek 30 kr. darabja.

3 frt 45

egy legfinomabb valódi karls-badi virágos és aranyozott ká-vé vagy tea készlet, mely 15 darab-ból áll és pedig: 1 kávé vagy tea

kanna, 1 tejes kanna, 1 cukor tartó fedéllel, 6 csésze, 6 tányér, összesen 15 darab.

darabja. Likör készlet 6 személyre 90 kr. Függlőlámpa 40 kr. Ugyanez üvegből 90 kr.

SZABU ALBERT

ő csász. kir. Fensége József főherceg udvari szállítója, üveg, porcellán, lámpa és konyhabe-rendezési cikkek nagy raktárában

ARAD, Atzél Péter-utca I. sz.

Telefon 239.

2224